

Вопросы и ответы к правительственному часу по теме:
«Об информации Правительства Архангельской области о ходе реализации подпрограммы «Развитие субъектов малого и среднего предпринимательства в Архангельской области» государственной программы Архангельской области «Экономическое развитие и инвестиционная деятельность в Архангельской области»
(сороковая сессия)

Вопросы от депутата Архангельского областного Собрания депутатов Фролова Александра Михайловича.

1. Каким образом изменилась динамика численности занятых в сфере малого и среднего предпринимательства в Архангельской области в 2022 году относительно 2020-2021 годов? В каких сферах экономической деятельности в 2022 году наблюдается наиболее существенные изменения в численности занятых? Какие факторы оказали отрицательное влияние на динамику численности, занятых в сфере малого и среднего предпринимательства Архангельской области в 2022 году?

На развитие малого и среднего предпринимательства (далее – МСП), следовательно на количество занятых в сфере МСП, значительное влияние оказывает естественная и миграционная убыль населения, а также уровень конкурентоспособности товаров (работ, услуг), производимых (выполняемых, оказываемых) в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях на территории Архангельской области, который несопоставим с другими субъектами Российской Федерации по объективным территориальным особенностям (невысокая плотность населения, недостаточное развитие транспортной инфраструктуры, высокие тарифы на энергоресурсы).

Необходимо отметить эффективность введения на территории Архангельской области с 1 июля 2020 г. специального налогового режима «Налог на профессиональный доход», который предоставляет «самозанятым» гражданам право легализовать свою предпринимательскую деятельность с минимальными издержками и вести ее в дальнейшем в наиболее простом и необременительном режиме.

Показатель «Численность занятых в сфере малого и среднего предпринимательства, включая индивидуальных предпринимателей» (далее – Показатель), является верхнеуровневым показателем национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» (далее – национальный проект).

В соответствии с методикой расчета Показателя, утвержденной приказом Министерства экономического развития Российской Федерации от 1 ноября 2022 г. № 594 «Об утверждении методики расчета показателя «Численность занятых в сфере малого и среднего предпринимательства,

включая индивидуальных предпринимателей» и постановлением Правительства Российской Федерации от 3 апреля 2021 г. № 542 «Об утверждении методик расчета показателей для оценки эффективности деятельности высших должностных лиц (руководителей высших исполнительных органов государственной власти) субъектов Российской Федерации и деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, а также о признании утратившими силу отдельных положений постановления Правительства Российской Федерации от 17 июля 2019 г. № 915» за основу берутся данные о фактической численности занятых у субъектов МСП, рассчитанной Федеральной налоговой службой России на основании данных о поступлении страховых взносов, которые размещаются в едином реестре субъектов МСП Федеральной налоговой службы России (далее – единый реестр МСП ФНС России).

В 2020 году по состоянию на 10 января 2021 г. показатель составил 115,3 тыс. человек.

В связи с введением на территории Архангельской области специального налогового режима «Налог на профессиональный доход», который позволил решить ряд проблем, сдерживающих легализацию самозанятых граждан, значение Показателя ежегодно увеличивается. Так, по состоянию на 15 января 2021 г. свой статус «самозанятых» подтвердили 3,7 тыс. человек, а на 1 января 2022 г. – 11,8 тыс. человек.

По итогам 2021 года значение Показателя составило 137,2 тыс. человек, в том числе за счет роста количества «самозанятых» граждан (на 1 января 2022 г. – 11,8 тыс. человек).

По данным за 9 месяцев 2022 г. значение Показателя составляет 140,2 тыс. человек, в том числе за счет роста количества «самозанятых» граждан, по сравнению с началом года на 6,3 тыс. человек (на 1 октября 2022 г. количество «самозанятых» составило 18,1 тыс. человек).

В целях оказания поддержки субъектам МСП и «самозанятым» гражданам в сложившихся социально-экономических условиях в связи с введенными антироссийскими санкциями Правительством Архангельской области принимается комплекс мер, направленных на развитие предпринимательства.

В результате применения указанных выше мер на территории региона объем снижения количества субъектов МСП ежегодно сокращается, так за 2020 год снижение количества субъектов МСП по данным Единого реестра субъектов МСП ФНС России составило 6,3 процента (на 10 января 2020 г. значение составляло – 36 927 субъектов МСП, на 10 января 2021 г. – 34 593 субъектов МСП). За 2021 год снижение составило порядка двух процентов, а за период с начала текущего года и по состоянию на 10 ноября снижение составило 1,8 процента (по состоянию на 10 января 2022 г.

значение составляло – 36 927 субъектов МСП, на 10 ноября 2022 г. – 33 304 субъектов МСП).

По данным Единого реестра субъектов МСП ФНС России среднесписочная численность по видам экономической деятельности в течение ряда лет остается практически неизменной. Так, в существующей структуре лидирующие позиции занимает сектор оптовой и розничной торговли, строительство, обрабатывающее производство и деятельность по операциям с недвижимым имуществом.

В 2020 году предприниматели области продолжали находиться в условиях ухудшения финансовой стабильности в связи со сложившейся санитарно-эпидемиологической ситуацией в связи с распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-19), что негативным образом сказывалось на занятости в МСП.

Однако, как на федеральном, так и на региональном уровне были приняты неотложные меры по поддержке МСП в целях недопущения ухудшения их финансового положения и сохранения занятости (налоговая, финансовая, имущественная поддержка). На сегодняшний день большая часть ограничений для бизнеса, установленных для борьбы с новой коронавирусной инфекцией (COVID-19), сняты.

Однако, несмотря на рост Показателя в III квартале 2022 г., на сегодняшний день существуют факторы, способные негативно повлиять на значение Показателя и развитие сферы МСП в Архангельской области в дальнейшем.

Одним из таких факторов является то, предпринимательство как страны в целом, так и региона находится в условиях ухудшения финансовой стабильности в условиях санкций, введенных западными странами, а также призывом граждан Российской Федерации на военную службу по мобилизации в Вооруженные силы Российской Федерации.

Несмотря на все факторы, сдерживающие развитие занятости в сфере МСП, по итогам 2022 года прогнозируется ее рост, в том числе за счет принимаемых мер по поддержке бизнеса, стабилизации и перестройке бизнеса, а также увеличения количества зарегистрированных самозанятых граждан.

2. Какие меры принимаются Правительством Архангельской области:

а) по обеспечению информированности предпринимателей и граждан о возможных формах ведения бизнеса, видах и условиях получения государственной поддержки.

Для оперативного информирования бизнеса о всех существующих мерах поддержки в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» создан сайт автономной некоммерческой организации Архангельской

области «Агентство регионального развития» (далее – АНО АО «АРР», Агентство) (<https://msp29.ru>), а также специальный раздел «Поддержка бизнеса в новых условиях».

Информацию о мерах поддержки также можно узнать по телефону «горячей линии» Агентства: 8 800 100 7000.

Информирование бизнеса проводится при проведении различных мероприятий, организуемых АНО АО «АРР», во время участия в мероприятиях на других площадках, проводимых партнерами, консультировании бизнеса при проведении встреч в АНО АО «АРР» и в муниципальных образованиях Архангельской области, участии в советах по развитию предпринимательства при главах муниципальных образований Архангельской области, через средства массовой информации, ТВ передачи, паблики в социальных сетях.

На базе АНО АО «АРР» осуществляет деятельность центр «Мой бизнес», где предприниматели могут получить весь комплекс услуг центра (более 300 бесплатных услуг предпринимателям на постоянной основе, такие как консультации экспертов по SMM-продвижению, финансовому планированию, юридическим, бухгалтерским и кадровым вопросам и многое другое). Услуги можно получить как путем личного обращения в Агентство, так и оставив заявку в электронном виде на сайте АНО АО «АРР».

Вся необходимая информация по программам микрокредитования Фонда «МКК Развитие», а также условиях получения гарантийной поддержки АО «Гарантийная организация Архангельской области» размещена на официальных сайтах Фонда и гарантийной организации.

Акционерным обществом «Федеральная корпорация по развитию малого и среднего предпринимательства» совместно с Министерством экономического развития России разработана Цифровая платформа МСП (далее – ЦП МСП), созданная для оказания поддержки предпринимателям и лицам, планирующим начать свой бизнес. На ЦП МСП реализован механизм адресного подбора мер поддержки и специальных сервисов для предпринимателей и самозанятых граждан, с возможностью их дистанционного получения.

АНО АО «АРР» предоставляет меры поддержки для субъектов МСП и лиц, планирующих начать свой бизнес, через ЦП МСП.

На ЦП МСП размещены 72 услуги Центра «Мой бизнес», из которых у заявителей есть возможность подать заявки и воспользоваться 5 стандартизированными услугами и 4 специализированными услугами Центра поддержки предпринимательства и Центра кластерного развития, в связи с поэтапностью размещения услуг в регионах.

По состоянию на 30 ноября 2022 г. АНО АО «АРР» проведены 1 083 процедуры оценки рейтинга бизнеса с целью предоставления

действующих мер поддержки.

Актуальная информация, а также новости в сфере предпринимательства своевременно публикуются на сайте Правительства Архангельской области, министерства экономического развития, промышленности и науки Архангельской области (далее – министерство), а также в социальных сетях и в официальных пабликах министерства.

Кроме того, на территории Архангельской области на постоянной основе активно используются следующие площадки по взаимодействию Правительства Архангельской области с предпринимательским сообществом региона и их информированию о реализуемых мерах поддержки:

1. Совет по малому и среднему предпринимательству при Губернаторе Архангельской области, утвержденный распоряжением Губернатора Архангельской области от 8 июля 2019 г. № 629-р;

2. Комиссия по инвестиционной политике и развитию конкуренции в Архангельской области, утвержденная распоряжением Губернатора Архангельской области от 22 мая 2012 г. № 499-р;

3. Экспертный совет при уполномоченном при Губернаторе Архангельской области по защите прав предпринимателей, созданный в соответствии с Регламентом организации совещательных и вспомогательных органов при Губернаторе Архангельской области, утвержденный указом Губернатора Архангельской области от 9 апреля 2010 г. № 57-у, а также Положением об экспертном совете при уполномоченном при Губернаторе Архангельской области по защите прав предпринимателей, утвержденное указом Губернатора Архангельской области от 28 мая 2014 г. № 58-у;

б) по вовлечению молодежи в сферу малого и среднего предпринимательства.

Для физических лиц, планирующих открытие собственного бизнеса, АНО АО «АРР» оказывает консультационную поддержку экспертов Агентства в области правового ведения предпринимательской деятельности, налогообложения и бухгалтерского учета, финансового планирования, о возможной финансовой и имущественной поддержке. Также Агентством реализуется целый спектр образовательных мероприятий для начинающих предпринимателей: тренинги «Генерация бизнес-идей» и «Азбука предпринимателя», вебинары по развитию бизнеса от региональных и федеральных экспертов.

В 2022 году центр поддержки предпринимательства АНО АО «АРР» (далее – ЦПП АНО АО «АРР») реализует обучающий курс для молодежи Архангельской области в возрасте от 14 до 17 лет. В рамках курса учащиеся 8-11 классов знакомятся с такими темами как основы предпринимательской

деятельности, финансовая грамотность и кибербезопасность, также ряд участников посетили действующие предприятия и компании в сфере малого бизнеса на территории Архангельской области.

Кроме того, в целях получения грантовой поддержки Агентством проведено обучение и консультирование молодых предпринимателей в возрасте до 25 лет. Более 100 молодых предпринимателей в период с апреля 2022 года было обучено по образовательным программам АО «Корпорация МСП» и проконсультировано по условиям участия в конкурсе на получение гранта и подготовке пакета документов на конкурс.

В 2022 году на получение грантовой поддержки на конкурсной основе субъектами МСП – социальным предприятиям региона и субъектами МСП, созданных лицами до 25 лет включительно, подано 52 заявки, определено 40 получателей грантов, в том числе 19 социальных предприятий на 12,9 млн. рублей и 21 молодых предпринимателей на 13,0 млн рублей.

Среди молодых предпринимателей есть проекты, связанные со строительством, предоставлением IT-услуг, производством мебели и текстиля для интерьера, торговлей, а также с работой фотостудий и цветочных салонов.

В 2022 году в рамках проекта «Регион Развития 29» была организована площадка по направлению «Бизнес-Хаус». Специалист ЦПП АНО АО «АРР» познакомил участников с основами предпринимательской деятельности и финансового планирования. В ходе групповой и индивидуальной работы под руководством специалиста были разработаны и представлены на защиту 11 бизнес-проектов.

Кроме того, в целях вовлечения молодежи в профессиональную, предпринимательскую и инновационную деятельность, а также формирования надпрофессиональных навыков у молодых людей, молодежь Архангельской области привлекается для участия во всероссийской программе по развитию молодежного предпринимательства. Единой точкой входа в программу является сайт <https://бизнесмолодых.рф/>.

Федеральным агентством по делам молодежи создается экосистема развития молодежного предпринимательства в России. Участие в программе – это возможность пройти обучение, найти бизнес-партнеров и наставников, развить свое дело и интегрировать его в массы, объединиться с существующими федеральными и региональными сообществами предпринимателей. Участником может стать гражданин России от 14 до 35 лет. Проект направлен на следующие категории граждан (школьники, студенты, молодежь с идеями, действующие молодые предприниматели);

в) по нивелированию различий в условиях ведения бизнеса в муниципальных образованиях Архангельской области.

Информация о государственной поддержке МСП, изменениях в нормативных правовых актах в сфере МСП доводится до муниципальных образований Архангельской области АНО АО «АРР» и министерством на постоянной основе.

Кроме того, отдел по работе с муниципальными образованиями АНО АО «АРР» в режиме «онлайн» осуществляет информационную, консультационную и методологическую поддержку по всем направлениям поддержки бизнеса.

Стоит отметить, что органы исполнительной власти Архангельской области при принятии нормативно правовых актов, касающихся поддержки бизнеса, рекомендуют органам местного самоуправления Архангельской области принимать аналогичные муниципальные правовые акты, обеспечивающие поддержку субъектов МСП.

Кроме того, Правительством Архангельской области принимаются меры к стимулированию ведения предпринимательской деятельности путем направления дотаций на выравнивание бюджетной обеспеченности муниципальных районов (муниципальных округов, городских округов) из областного бюджета, субсидий, а также преференций в рамках регионального налогового законодательства;

г) по расширению деятельности субъектов МСП, обеспечивающих занятость граждан, относящихся к категории социально уязвимых, а также по предоставлению социальных услуг и производству товаров, предназначенных для граждан, относящихся к категории социально уязвимых, в сфере дополнительного образования и спорта (социальные предприятия).

В целях финансовой поддержки субъектов МСП, имеющих статус социального предприятия в Архангельской области, Фондом «МКК Развитие» предоставляются микрозаймы со сроком до 2-х лет (в период действия в регионе режима повышенной готовности), максимальной суммой займа до 5,0 млн рублей по ставке 3,75 процента годовых (программа «Социальное предпринимательство»).

Фондом «МКК Развитие» в 2021 году по программе «Социальный предприниматель» представлен 1 займ на сумму 1,3 млн. рублей. По состоянию на 25 ноября 2022 г. предоставлено 2 займа на сумму 6,4 млн. рублей.

В рамках реализации региональной составляющей федерального проекта «Создание условий для легкого старта и комфортного ведения бизнеса» национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» с 2021 года реализуется мероприятие по предоставлению грантовой поддержки

субъектам МСП, имеющим статус социального предприятия, на конкурсной основе. В 2021 году 16 субъектов МСП, имеющих статус социальных предприятий, получили гранты на общую сумму 10,2 млн. рублей.

В результате освоения средств гранта в 2021 году социальными предприятиями были реализованы проекты по расширению деятельности субъектов МСП, обеспечивающих занятость граждан, относящихся к категории социально уязвимых, а также по предоставлению социальных услуг и производству товаров, предназначенных для граждан, относящихся к категории социально уязвимых (изготовление индивидуальных стелек и ортезов для населения в том числе для социально нуждающихся граждан и детей с ДЦП). Были реализованы проекты в сфере дополнительного образования для детей (курсы подготовки к школе, развитие частных детских садов, детская столярная мастерская «Центра дополнительного образования «Академия»), а также проект в сфере спорта – открыта школа баскетбола в Архангельске. Кроме того, был произведен ремонт котельной при реализации проекта по реабилитации детям, перенесшим онкологические заболевания. В сфере производства грантополучатели закупили сырье, необходимое для производства гофрированной бумаги и картона, бумажной и картонной тары, а также для производства одежды для недоношенных детей. Один субъект МСП в результате реализации проекта вывел продукцию на маркетплейсы.

В 2022 году добавлена новая категория получателей грантов – молодые предприниматели, созданные лицами в возрасте до 25 лет включительно, а сумма, заложенная в бюджете Архангельской области на реализацию этого мероприятия, составила 25,9 млн. рублей. В 2023 году размер средств, предусмотренный на предоставление грантов, составит 19,1 млн. рублей.

В 2022 году из 52 заявок, поданных на конкурс, определено 40 получателей грантов, в том числе 19 социальных предприятий на 12,9 млн. рублей и 21 молодых предпринимателя на 13,0 млн. рублей.

В разбивке по муниципальным образованиям грантополучатели распределились следующим образом:

Архангельск – 19; Новодвинск – 1; Северодвинск – 5;
из области – 15 (Мирный – 3, Котлас – 3; Коряжма – 2; Приморский, Вельск, Виноградовский р-н, Коноша, Котласский р-н, Плесецк, Устьянский р-н – по 1).

На текущий момент количество рабочих мест, учитывая самих индивидуальных предпринимателей, составило:

у социальных предприятий – 94;
у молодых предпринимателей – 41.

В ходе реализации проектов субъектами МСП, получившими гранты, планируется создать 109 рабочих мест.

Большинство проектов социальных предпринимателей относятся к сфере детского дополнительного образования, также есть проекты, связанные с производством игрушек и мебели, развитием спорта, предоставлением медицинских и социальных услуг. Среди молодых предпринимателей есть проекты, связанные со строительством, предоставлением IT-услуг, производством мебели и текстиля для интерьера, торговлей, а также с работой фотостудий и цветочных салонов.

В соответствии с условиями конкурса, сумма гранта может составить до 500 тыс. рублей, а для предпринимателей, ведущих деятельность в Арктической зоне Российской Федерации – до 1 млн рублей. Также важно отметить, что предоставление гранта осуществляется на условиях софинансирования в размере не менее чем 25 процентов от стоимости проекта. Для сравнения, в 2021 году размер софинансирования составлял 50 процентов от стоимости проекта.

Наиболее востребованными направлениями расходования средств гранта как в 2021 году, так и в 2022 году являются:

приобретение основных средств; приобретение сырья, расходных материалов, необходимых для производства продукции и оказания услуг; аренда и (или) приобретение оргтехники, оборудования (в том числе инвентаря, мебели); аренда нежилого помещения; ремонт нежилого помещения, включая приобретение строительных материалов, оборудования, необходимого для ремонта помещения; оплата услуг связи, в том числе информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»; оплата услуг по созданию, технической поддержке, наполнению, развитию и продвижению проекта в средствах массовой информации и информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»; оплата коммунальных услуг и услуг электроснабжения.

3. Какие меры государственной поддержки стали наиболее востребованными в 2022 году среди субъектов малого и среднего предпринимательства Архангельской области?

В Архангельской области субъектами МСП среди всех мер поддержки наиболее востребованной является финансовая поддержка путем получения льготных займов.

Льготные микрозаймы предоставляет Фонд «МКК Развитие» по ставкам не выше ключевой ставки Банка России (на сегодняшний день – 7,5 процента годовых) со сроком займа до 2-х лет и максимальной суммой до 5,0 млн. рублей, за исключением новой программы микрокредитования «Программа 5-5-10» (далее – «Программа 5-5-10»).

В рамках расширения доступа субъектов МСП к финансовой поддержке с 28 марта 2022 г. Фондом «МКК Развитие» запущена

«Программа 5-5-10» на инвестиционные цели (строительство, реконструкция, модернизация зданий, сооружений и объектов инфраструктуры, а также на приобретение оборудования, техники и транспортных средств) со сроком займа до 5 лет, максимальной суммой займа до 5,0 млн рублей по ставке 10 процентов годовых для приоритетных отраслей экономики Архангельской области.

Всего с начало года и по состоянию на 25 ноября 2022 г. Фондом «МКК Развитие» предоставлено 234 займа на сумму 429,6 млн. рублей. По «Программе 5-5-10» выдано 13 займов на сумму 47,0 млн рублей.

По информации АНО АО «АРР» наиболее востребованными мерами поддержки бизнеса стали образовательные мероприятия, информационная поддержка, помощь в регистрации товарного знака, декларирование и сертификация продукции, а также участие в выставочно-ярмарочных мероприятиях.

В рамках Федерального проекта «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства» реализовано:

оформление и подача заявки на товарный знак - 10 субъектов МСП;

разработка программы производственного контроля - 15 субъектов МСП;

разработка нормативной документации на пищевую продукцию (стандарта организации/технических условий) свыше 25 наименований продукции - 6 субъектов МСП;

разработка технологических инструкций до 15 наименований продукции - 1 субъект МСП;

проведение патентного исследования 1 (одного) объекта интеллектуальной собственности - 20 субъектов МСП;

обучение работе в «Web-система СБИС» с маркированной продукцией для оптовиков и розницы - 7 субъектов МСП;

декларирование - 22 субъекта МСП.

Заключено договоров: на услугу по сертификации с 3 субъекта МСП и на разработку финансовой модели с 2 субъектами МСП.

В сентябре 2022 года организовано участие 88 представителей субъектов МСП и самозанятых граждан в Маргаритинской ярмарке.

В 2022 году центр поддержки предпринимательства организовал участие 148 субъектов МСП в 12 Всероссийских выставках (показатель, сравнимый с 2021 годом). Совокупным результатом данной меры поддержки стали заключенные договоры (контракты), а также заработанные индивидуальными предпринимателями и самозанятыми гражданами более 15,0 млн рублей.

4. Планируется ли Правительством Архангельской области разработка дополнительных мер государственной поддержки или внедрение новых

направлений государственной поддержки МСП в 2023 году в связи с введенными экономическими и финансовыми санкциями, нестабильной геополитической ситуацией?

Государственная поддержка бизнеса Правительством Архангельской области реализуется в рамках мероприятий региональной составляющей национального проекта.

В целях снижения налоговой нагрузки на бизнес в связи с введенными экономическими и финансовыми санкциями, нестабильной геополитической ситуации Правительством Архангельской области подготовлен проект областного закона «О внесении изменений в областной закон «О размере налоговой ставки при применении упрощенной системы налогообложения в случае, если объектом налогообложения являются доходы, уменьшенные на величину расходов» и областной закон «О размере налоговой ставки при применении упрощенной системы налогообложения в случае, если объектом налогообложения являются доходы», предусматривающий:

расширение перечня труднодоступных местностей (населенных пунктов) на территории Архангельской области в целях применения пониженных налоговых ставок по налогам, взимаемым в связи с применением налогоплательщиками упрощенной системы налогообложения при осуществлении ими видов экономической деятельности, соответствующих классу 47 «Торговля розничная, кроме торговли автотранспортными средствами и мотоциклами» Общероссийского классификатора видов экономической деятельности ОК 029-2014 (КДЕС Ред. 2);

улучшение положения налогоплательщиков, применяющих упрощенную систему налогообложения при осуществлении ими отдельных видов экономической деятельности, не связанных с розничной торговлей, посредством корректировки условий применения пониженных налоговых ставок в части снижения с 70 до 50 процентов минимального объема общего дохода от реализации товаров (работ, услуг), являющихся результатом осуществления данными налогоплательщиками таких видов экономической деятельности.

Стоит отметить, что в связи с введением недружественными странами санкций в отношении Российской Федерации, наиболее пострадал крупный бизнес, в том числе предприятия-экспортеры.

По данным Северо-Западного таможенного управления количество субъектов МСП-экспортеров за 2021 год составило 126 хозяйствующих субъектов. Для поддержки экспортно ориентированных субъектов МСП в течении этого года и на следующих год предусмотрена субсидия на содействие в организации и осуществлении транспортировки продукции

субъектов МСП, предназначенной для экспорта. На реализацию данной меры поддержки в 2022 году привлечено 3,0 млн. рублей.

В следующем году для поддержки регионального бизнеса предусмотрены гранты на поддержку предпринимательских и общественных инициатив в сфере туризма, гранты промышленным предприятиям на компенсацию части расходов по процентам по кредитам, предоставленным на пополнение оборотных средств, и займы предприятиям обрабатывающей промышленности, предоставляемые по линии ФРП.

5. Какие меры государственной поддержки экспортеров, являющихся субъектами МСП, включая индивидуальных предпринимателей и граждан, применяющих специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход», реализованы в 2022 году? Какие из осуществляемых мероприятий по поддержке экспортеров можно оценить, как наиболее эффективные?

В 2022 году для поддержки экспортеров центром поддержки экспорта АНО АО «АРР» (далее – ЦПЭ АНО АО «АРР») предоставлялись следующие меры государственной поддержки: сопровождение экспортного контракта, содействие в поиске и подборе иностранного покупателя, организация и проведение международных бизнес-миссий, организация участия субъектов МСП в выставочно-ярмарочных мероприятиях в России и за рубежом, содействие в размещении субъекта МСП на международных электронных торговых площадках, содействие в приведении продукции и (или) производственного процесса в соответствие с обязательными требованиями, предъявляемыми на внешних рынках, содействие в организации и осуществлении транспортировки продукции субъектов МСП, предназначенной для экспорта, проведение экспортных семинаров в рамках соглашения с АНО ДПО «Школа экспорта АО «Российской экспортный центр», проведение мастер-классов, экспортных семинаров, вебинаров и других информационно-консультационных мероприятий.

Среди всех оказываемых услуг ЦПЭ АНО АО «АРР» наиболее эффективными являются: сопровождение экспортного контракта, содействие в поиске и подборе иностранного покупателя, организация участия субъектов МСП в выставочно-ярмарочных мероприятиях в России и за рубежом, содействие в организации и осуществлении транспортировки продукции субъектов МСП, предназначенной для экспорта.

ЦПЭ АНО АО «АРР» в 2022 году введена новая мера поддержки для субъектов МСП – содействие в организации и осуществлении транспортировки продукции субъектов МСП, предназначенной для экспорта. На реализацию данной меры поддержки привлечено 3,0 млн. рублей.

По состоянию на 1 декабря 2022 г. два субъекта МСП получили услугу, еще 5 субъектов МСП получают данную услугу до конца 2022 года.

Итоги деятельности ЦПЭ на 1 декабря 2022 г.: оказано услуг субъектам МСП – 310 ед., заключили экспортные контракты – 14 субъектов МСП, объем поддержанного экспорта составил – 5,4708 млн долл. США, 25 субъектов МСП выведено на электронные торговые площадки, проведено 23 семинара, в которых приняло участие 219 субъектов МСП.

6. Каким образом изменилась динамика количества граждан, применяющих специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход», в том числе получивших меры государственной поддержки, в 2022 году относительно 2021 года? Каким образом реализация специального налогового режима «Налог на профессиональный доход» повлияла на доходный потенциал областного бюджета?

По данным статистического налогового отчета «Сведения о количестве самозанятых граждан, зафиксировавших свой статус и применяющих специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход» (далее – НПД) на 1 ноября 2022 г. количество граждан, применяющих НПД, по сравнению с началом 2022 года возросло на 7 745 чел. и составило 21 239 чел.

Дата	Количество граждан, применяющих НПД	Поступления налога, тыс. рублей
01.11.2021	11 636	23 415
01.01.2022	13 494	31 621
01.11.2022	21 239	52 724

За отчетные периоды показатели поступлений налога на профессиональный доход регулярно превышают плановые значения.

По сравнению с аналогичным периодом прошлого года поступления налога возросли в 2,3 раза и составили 52 724 тыс. рублей.

По данным налоговой отчетности 1-НОМ «О начислении и поступлении налогов, сборов и страховых взносов в бюджетную систему Российской Федерации по основным видам экономической деятельности» на 1 ноября 2022 г. доля поступлений, относящихся к физическим лицам, не являющихся индивидуальными предпринимателями и не имеющим код ОКВЭД, составила 72 процента.

При этом отмечаем, что субъекты МСП, применяющие специальный налоговый режим НПД, могут как впервые осуществлять деятельность, попадающую под самозанятость, так и перейти на НПД с других систем налогообложения. В указанных случаях данные субъекты могут сниматься с налогового учета, как индивидуальные предприниматели.

По информации Управления ФНС по Архангельской области и Ненецкому автономному округу на 1 февраля 2021 г. 178 налогоплательщиков зарегистрированы в качестве налогоплательщика НПД в связи с отменой единого налога на вмененный доход с 1 января 2021 г.

В целях оказания поддержки субъектам МСП и «самозанятым» гражданам в 2021 году АНО АО «АРР» было проведено 357 мероприятий и 182 консультационные и иные услуги (в 2022 году оказано 365 консультационных и иных услуг, принято участие в 187 мероприятиях организованных АНО АО «АРР»).

Мероприятия проводились в нескольких форматах (вебинары, тренинги, выставки-ярмарки и онлайн-выставки, конкурсы, обучения, семинары, онлайн-конференции, очные встречи, круглые столы, мастер-классы, встречи со студентами и другие) и коснулись следующих отраслей предпринимательской деятельности: общественное питание, юридическое дело, сфера красоты, охрана труда, народные промыслы, маркет-плейсы, недвижимость, экспорт и другие.

Отмечаем, что из числа принявших участие в мероприятиях АНО АО «АРР», в качестве самозанятых зарегистрировались 57 человек.

7. Планируется ли Правительством Архангельской области расширение сети центров «Мой бизнес» путем создания структурных подразделений в муниципальных образованиях Архангельской области (например, в городе Северодвинске) в целях увеличения охвата и доступности мер государственной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства?

Вопрос создания обособленного структурного подразделения центра «Мой бизнес» в городском округе «Северодвинск» (далее – ОСП центра «Мой бизнес» в ГО Северодвинск) прорабатывался министерством экономического развития, промышленности и науки Архангельской области.

В связи с тем, что открытие ОСП центра «Мой бизнес» в ГО Северодвинск по предварительным расчетам на июль 2022 года потребует порядка 45,0 млн. рублей, дальнейшее его содержание потребует ежегодного финансирования в размере не менее 33,0 млн. рублей, решение о создании ОСП было отклонено.

8. Какие мероприятия осуществляются для внедрения требований Регионального экспортного стандарта 2.0 в Архангельской области до 1 декабря 2022 г. в рамках федерального проекта «системные меры развития международной кооперации и экспорта» национального проекта «Международная кооперация и экспорт»?

В рамках реализации регионального проекта «Системные меры развития международной кооперации и экспорта» национального проекта «Международная кооперация и экспорт» на территории Архангельской области необходимо обеспечить внедрение Стандарта по обеспечению благоприятных условий для развития экспортной деятельности в субъектах Российской Федерации (Региональный экспортный стандарт) (далее – Стандарт), одобренного протоколом от 30 июля 2020 г. № 6 проектного комитета по национальному проекту «Международная кооперация и экспорт».

В Архангельской области внедрение регионального экспортного Стандарта 2.0 осуществляется в 2022 года.

По состоянию на 29 ноября 2022 г. выполнены следующие мероприятия:

- министерство экономического развития, промышленности и науки Архангельской области определено органом исполнительной власти Архангельской области, ответственным за развитие несырьевого экспорта и экспорта услуг;

- создан Экспортный совет при Губернаторе Архангельской области, проведено его первое заседание;

- создана управленческая команда Архангельской области, члены которой в настоящий момент проходят обучение по программам повышения квалификации «Основы ВЭД организации» и «Введение в мировую экономику»;

- создан Центр поддержки экспорта Архангельской области;

- сформирована база экспортеров и база потенциальных экспортеров в Архангельской области;

- организовано обучение экспортно ориентированных субъектов предпринимательства основам экспортной деятельности;

- организован комплекс мероприятий по расширению деловых связей субъекта предпринимательства, зарегистрированного в Архангельской области с потенциальными зарубежными контрагентами (организация участия предпринимателей в зарубежных бизнес-миссиях, выставках, прием реверсных бизнес-миссий);

- организовано развитие экспортной деятельности через каналы электронной торговли;

- обеспечена реализация акселерационных программ развития экспорта;

- обеспечено создание и развитие механизмов популяризации экспортной деятельности среди экономически активного населения и молодежи Архангельской области (проводится ежегодная премия «Экспортер года», создан специализированный раздел по экспорту

на действующем Интернет-ресурсе, посвященном развитию экономики Архангельской области, в основных социальных сетях созданы профили Архангельской области, посвященные развитию экспортной деятельности);

- разрабатывается механизм продвижения продукции региональных компаний за рубежом (в настоящий момент региональный брэнд «Сделано в Архангельской области» проходит процедуру регистрации, завершается разработка брэнд-бука).

9. Какое количество соглашений о государственно-частном партнерстве (муниципальном-частном партнерстве), включая концессионные соглашения, заключено при участии регионально Центра государственно-частного партнерства на текущую дату? Какое количество проектов государственно-частного партнерства (муниципального-частного партнерства) находятся на сопровождении регионального Центра государственно-частного партнерства включая стадии инициации, планирования, реализации, завершения?

На сегодняшний день исполнительными органами государственной власти Архангельской области при участии регионального центра государственно-частного партнерства АНО АО «АРР» (далее – центр ГЧП) проведена работа по заключению 3 концессионных соглашений на общую сумму 5,6 млрд. рублей (создание объектов по обработке, обезвреживанию, утилизации и захоронению ТКО в г. Коряжма, в Холмогорском районе и г. Няндомы).

На сопровождении Центра ГЧП находятся 30 активных проектов на общую сумму 66,3 млрд. рублей, из них 3 в стадии инициирования, 6 в стадии планирования, 12 в стадии переговоров, 9 в стадии структурирования. Отмечаем, что 3 проекта на общую сумму 3,7 млрд. рублей будут реализовываться с применением механизма муниципально-частного партнерства.

10. Какие программы микрокредитования предлагаются Микрокредитной компанией Архангельский региональный фонд «Развитие» для субъектов малого и среднего предпринимательства и граждан, применяющих специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход», в 2022 году? Превышали ли ставки по микрозаймам размер ключевой ставки Банка России? Планируется ли разработка новых программ антисанкционной поддержки в 2023 году?

Субъекты МСП могут участвовать в любых программах микрокредитования Фонда «МКК Развитие» вне зависимости от применяемого налогового режима, что же касается самозанятых граждан, не являющихся субъектами МСП, то для них в 2021-2022 годах реализуется

специальная программа «Самозанятые граждане» с годовой ставкой, равной половине ключевой ставки Банка России.

Ставки по микрозаймам Фонда «МКК Развитие» по всем программам микрокредитования, за исключением инвестиционной «Программы 5-5-10» (5 млн. рублей на 5 лет по ставке 10 процентов годовых), не превышали размера ключевой ставки Банка России.

«Программа 5-5-10» запущена с 28 марта 2022 г. в целях поддержки приоритетных отраслей экономики Архангельской области на инвестиционные цели (строительство, реконструкция, модернизация зданий, сооружений и объектов инфраструктуры, а также на приобретение оборудования, техники и транспортных средств).

В связи с резкими колебаниями ключевой ставки Банка России в текущем году (с 8,5 процента на начало года до 20,0 процентов в период с 28.02.2022 по 08.04.2022 и планомерным снижением до 7,5 процента с 19.09.2022 и по настоящее время) наблюдательным советом Фонда «МКК Развитие» было принято решение о «замораживании» ставки по программам Фонда «МКК Развитие» на уровне, не превышающем 9,5 процентов годовых в период с 28.02.2022 по 30.06.2022.

Это позволило оперативно поддержать предпринимательство региона в динамично меняющихся условиях ведения бизнеса и минимизировать риски закрытия бизнеса путем стабилизации их финансового положения.

На сегодняшний день ставки по программам Фонда находятся в диапазоне от 3,75 до 7,5 процента годовых в зависимости от программы микрокредитования.

11. Как в 2022 году изменилось количество и объем поручительств, предоставленных акционерным обществом «Гарантийная организация Архангельской области», а также объем привлеченных заемных средств субъектами малого и среднего предпринимательства Архангельской области относительно 2020 – 2021 годов? Какие мероприятия, направленные на повышение доступности малого и среднего бизнес Архангельской области к финансовым ресурсам, были реализованы в 2022 году?

Акционерное общество «Региональная гарантийная организация Архангельской области» (далее – АО «РГО Архангельской области») ежегодно наращивает объем предоставления поручительств.

По состоянию на 1 декабря 2022 г. за весь период деятельности в качестве гарантийного фонда капитал АО «РГО Архангельской области» предоставило поручительств на общую сумму 2,7 млрд. рублей, что позволило субъектам МСП привлечь кредитных средств в размере 5,2 млрд. рублей.

Информация по объемам предоставленных поручительств

и полученных кредитов представлена в таблице.

Наименование показателя	2020 год	2021 год	01.12.2022
Сумма поручительств, млн. руб.	181	418	469
Сумма кредитов, млн. руб.	383	772	990

Всего по состоянию на 1 декабря 2022 г. АО «РГО Архангельской области» предоставлено поручительств на сумму 469 млн. рублей, что позволило организациям привлечь заемных средств в размере 990 млн. рублей, это на 12 процентов выше уровня 2021 года по размеру предоставленных поручительств и на 28 процентов выше уровня 2021 года по сумме обеспеченных поручительствами кредитов. Всего по состоянию на 1 декабря 2022 г. заключено 126 договоров поручительства, что на 22 процента выше уровня 2021 года.

По состоянию на 1 декабря 2022 г. АО «РГО Архангельской области» достигло следующих показателей результативности:

- годовой план по объему финансовой поддержки, оказанной субъектам МСП, при гарантийной поддержке РГО, установленный Минэкономразвития России на 2022 год в рамках регионального проекта «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства» национального проекта, выполнен на 280 процентов;

- годовой план по объему финансовой поддержки, предоставленной начинающим предпринимателям, обеспеченной поручительствами РГО, в рамках регионального проекта «Создание условий для легкого старта и комфортного ведения бизнеса» национального проекта оказанной субъектам МСП, выполнен на 131 процент.

- годовой план по объему предоставленных поручительств, установленный АО «Корпорация МСП», выполнен на 124 процента.

Комплекс программ АО «РГО Архангельской области», направленных на повышение доступа субъектов МСП к финансовым ресурсам

Мера	Результат
С 11 марта 2022 г. утверждены новые льготные категории субъектов МСП по ставке 0,5% годовых, относящиеся к отраслям российской экономики согласно Перечню, утвержденному Постановлением Правительства РФ от 10 марта 2022 г. N 337.	Данная мера дала самый высокий результат и была самой действенной, т.к. в январе-феврале 2022 года был резкий спад спроса на заемное. По льготной минимальной ставке с 11.03.2022 было предоставлено 81 поручительств на общую сумму 321 млн. рублей по кредитам в размере 712 млн. рублей.

С 11 марта 2022 года также введена льготная ставка за предоставление поручительства в размере 0,5%-0,75% годовых по совместным сделкам с АО «Корпорация МСП» по «зонтичному» механизму.	Пилотную сделку по предоставлению поручительства (при совмещении с «зонтичным» механизмом АО «Корпорация МСП») АО «РГО Архангельской области» заключило 13.07.2022 по кредиту в размере 15 млн. рублей под поручительство в размере 3,5 млн. рублей в ПАО Сбербанк.
Запущен механизм гарантийной поддержки без повторного андеррайтинга с АО «Россельхозбанк» через платформу АИС НГС и 14/04/22 заключено по новой форме соглашение о сотрудничестве по кредитным договорам с АО «Россельхозбанк»	По новой форме соглашения заключены 3 сделки на общую сумму поручительств 3,5 млн. рублей по кредитам в размере 5 млн. рублей
С 1 июня 2022 г. для заемщиков-начинающих предпринимателей снижен минимальный размер кредитного договора, по которому РГО предоставляет поручительство, с 1 млн. руб. до 0,5 млн. рублей.	Всего в течение 2022 г. начинающим предпринимателям выдано поручительств на сумму 8,4 млн. рублей по кредитам и займам в размере 16,95 млн. рублей (7 ед.)
С 1 июня 2022 г. повышен предельный размер ответственности АО «РГО Архангельской области» до 50% от суммы финансовых обязательств заемщика по сделкам, в которых залоговым обеспечением выступают исключительно товары в обороте (ранее поручительство РГО составляло не более 30% в структуре сделки).	Под залог ТМЦ с 01.06.2022 заключено 12 сделок общую сумму поручительств 47,7 млн. рублей по кредитам в размере 95,3 млн. рублей
С 6 июня 2022 г. АО «РГО Архангельской области» установлен льготный размер комиссии за услуги поручительства в размере 1% годовых для предпринимателей, обратившихся за займом в Федеральный или Региональный Фонд промышленности.	С 06.06.22 с Региональным Фондом промышленности заключено 5 сделок на общую сумму поручительств 60 млн. рублей по займам в размере 100 млн. рублей
С 1 июля 2022 г. расширены категории получателей гарантийной поддержки: дочерние общества субъектов МСП и субъекты МСП, зарегистрированные на территории Архангельской области и осуществляющие деятельность на территории других субъектов Российской Федерации.	Данная мера позволила АО «РГО Архангельской области» предоставить дополнительный объем поручительств в размере 10,25 млн. рублей по кредитам в размере 20,5 млн. рублей (3 ед.)

12. Планируется ли Правительством Архангельской области продлить на 2023 год, установленные пунктом 2 статьи 1.1 областного закона от 14 ноября 2003 года № 204-25-ОЗ «О налоге на имущество организаций» налоговые льготы по налогу на имущество организаций в отношении субъектов малого и среднего предпринимательства в связи с ростом налоговой нагрузки, связанной с результатами определения кадастровой стоимости объектов недвижимости в 2021 году.

Областным законом от 8 декабря 2021 г. № 514-30-ОЗ «О внесении изменений в статью 2 областного закона «О внесении изменений в отдельные областные законы в сфере налогов» в части объектов недвижимого имущества, указанных в подпунктах 1 и 2 пункта 1 статьи 1.1 областного закона от 14 ноября 2003 г. № 204-25-03 «О налоге на имущество

организаций», принадлежащих организациям, применяющим специальные налоговые режимы, при условии, что суммарная общая площадь принадлежащего им имущества не превышает 300 кв. метров, на 2022 год установлена пониженная ставка налога на имущество организаций в размере 0,3%, а в части указанных объектов, суммарная общая площадь которых превышает 900 кв. метров – 0,7%.

В Правительство Архангельской области обращения субъектов МСП об оказании содействия в снижении налоговой нагрузки по имущественным налогам на 2023 год не поступало.

В целях принятия обоснованного решения по вопросу продления на 2023 год льгот по налогу на имущество организаций необходимо провести анализ эффективности введенных льгот на 2022 год, в том числе прогнозируемых размер выпадающих доходов областного бюджета.

13. Сколько масштабных инвестиционных проектов реализуется в Архангельской области на текущую дату? Сколько заключено соглашений о сопровождении масштабного инвестиционного проекта между Правительством Архангельской области и инвесторами? Каким образом осуществляется их сопровождение? В течение какого времени с момента подписания соглашения о сопровождении масштабного инвестиционного проекта между Правительством Архангельской области и инвестором может быть начата реализация указанного инвестиционного проекта?

На текущую дату в Архангельской области в стадии реализации находятся девять инвестиционных проектов в сфере строительства, имеющих статус «масштабный инвестиционный проект» (далее – МИП), а также один инвестиционный проект в сфере туризма. Общая площадь введенного жилого фонда в результате реализации масштабных инвестиционных проектов составит порядка 437 000 кв. м.

Кроме того, в рамках реализации МИП инвесторами запланировано порядка 1,1 млрд. рублей инвестиций на создание социальных объектов (двух физкультурно-оздоровительных комплексов, двух детских садов, здание фондохранилища для Северодвинского краеведческого музея) с последующей безвозмездной передачей в муниципальную собственность.

Площадь передаваемого в собственность субъекту жилищного фонда для обеспечения программы переселения из аварийного фонда и обеспечения квартирами детей-сирот в рамках реализации МИП составляет 10 600 кв. м.

Сопровождение МИП осуществляется в соответствии с требованиями постановления Правительства Архангельской области от 30 января 2018 г. № 26-пп, в формах, установленных Регламентом сопровождения инвестиционных проектов, в том числе в форме организации эффективного взаимодействия инвесторов с исполнительными органами государственной

власти, органами местного самоуправления, федеральными и региональными институтами развития по вопросам проведения процедур при подготовке и реализации инвестиционных проектов, а также в форме содействия в подборе инвестору необходимых инфраструктурных, финансовых ресурсов для запуска и реализации инвестиционного проекта.

По всем инвестиционным проектам, предусматривающим безвозмездную передачу части общей площади жилых помещений объектов жилищного фонда в государственную собственность Архангельской области, заключены инвестиционные контракты.

По инвестиционным проектам в сфере строительства, предусматривающих передачу объектов социально-культурного назначения, заключаются инвестиционные контракты между публично-правовым образованием и инвестором.

В настоящее время в процессе подписания последний инвестиционный контракт по проекту компании общества с ограниченной ответственностью «Специализированный застройщик» «Строй Центр» г. Северодвинск.

После подписания инвестиционного контракта издается распоряжение Губернатора Архангельской области о предоставлении земельных участков, находящихся в государственной собственности или муниципальной собственности, земельных участков, государственная собственность на которые не разграничена, расположенных на территории Архангельской области, в аренду без проведения торгов для реализации масштабного инвестиционного проекта.

С данного момента инвестор имеет право на заключение договора аренды земельного участка для начала реализации инвестиционного проекта.

14. Реализация каких масштабных инвестиционных проектов приостановлена в связи с негативным влиянием внешних факторов, обусловленных финансовыми и экономическими санкциями? Какое количество соглашений о сопровождении масштабного инвестиционного проекта между Правительством Архангельской области и инвестором расторгнуто на текущую дату по указанной причине? Какие меры принимаются Правительством Архангельской области для возобновления реализации, приостановленных масштабных инвестиционных проектов?

В настоящее время отсутствуют факты расторжения соглашений и приостановки реализации МИП ввиду влияния негативных внешних факторов, обусловленных финансовыми и экономическими санкциями.

Вопросы от депутата Архангельского областного Собрания депутатов Моисеева Сергея Вениаминовича.

1. Какими программами льготного кредитования смогут

воспользоваться субъекты малого и среднего предпринимательства, а также в каком объеме предоставляются микрозаймы, каковы условия их предоставления и процентные ставки по ним в 2022 и 2023 годах?

В целях расширения доступа субъектов МСП к льготному кредитованию Банк России во взаимодействии с Правительством Российской Федерации разработал антикризисные программы льготного кредитования субъектов МСП.

Они дают возможность бизнесу получить оборотные кредиты сроком до одного года, а также инвестиционные кредиты на срок до трех лет:

1) Программа оборотного кредитования позволит малым предприятиям получить льготный кредит (или рефинансировать ранее полученный) по ставке не выше 15 процентов годовых, а средним предприятиям не выше 13,5 процента годовых. Срок действия программы – до 30 декабря 2022 г.

2) Инвестиционные кредиты предоставляются по расширенной программе стимулирования кредитования субъектов МСП, которую Банк России реализует совместно с АО «Корпорация «МСП». Ставки по ней также не превышают 15 процентов годовых для малых и 13,5 процентов годовых для средних предприятий. Обратиться за кредитом можно до конца 2022 года.

В Фонде «МКК Развитие» действует ряд программ предоставления микрозаймов субъектам МСП в размере до 5 млн руб. на срок до 2-х лет (в условиях действия режима повышенной готовности, без него – до 3-х лет) по ставкам от 3,75 до 7,5 процента годовых. Пониженные ставки применяются для субъектов МСП из арктических районов, монопрофильных муниципальных образований, по программам «Социальное предпринимательство», «Туризм», «Местный товаропроизводитель», «Сельхозпроизводитель», «Лизинг-МСП», а также для самозанятых граждан.

2. Какой объем субсидий предоставлен в 2022 году и какой планируется предоставить в 2023 году на реализацию инвестиционных проектов промышленными предприятиями в рамках деятельности регионального фонда развития промышленности? Необходима ли докапитализация указанного регионального фонда развития промышленности в текущем году?

В 2022 году региональному фонду развития промышленности (далее – ФРП) была предоставлена субсидия на предоставление займов предприятиям обрабатывающей промышленности в размере 191,1 млн. рублей, в том числе 130,1 млн. рублей – за счет средств федерального бюджета и 61 млн. рублей – за счет средств областного бюджета. Кроме того, в рамках реализации постановления Правительства

Российской Федерации от 18 апреля 2022 г. № 686 Фонду «МКК Развитие» направлена субсидия в размере 36,6 млн. рублей для предоставления грантов промышленным предприятиям на компенсацию части расходов по процентам по кредитам, предоставленным на пополнение оборотных средств.

На 2023 год планируется докапитализация регионального ФРП в размере 88,0 млн. рублей, в том числе 70,0 млн. рублей – средства федерального бюджета, 18,0 млн. рублей – средства областного бюджета. Для выполнения рекомендаций Архангельского областного Собрания депутатов о сохранении в 2023 году уровня финансирования из областного бюджета как в 2022 году необходимо дополнительно 43,0 млн. рублей.

3. Какие дополнительные меры государственной поддержки планируется принять Правительством Архангельской области для поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в связи с введением недружественными государствами санкций в отношении российского бизнеса, которые напрямую, либо косвенно касаются работы отдельных отраслей экономики (в сфере лесопромышленного комплекса, машиностроения, торговли, транспорта, строительства и туризма)?

В целях стабилизации финансового положения субъектов МСП в связи с введением недружественными государствами санкций Правительством Архангельской области подготовлены изменения в региональное налоговое законодательство в целях снижения налоговой нагрузки на бизнес – подготовлен проект областного закона «О внесении изменений в областной закон «О размере налоговой ставки при применении упрощенной системы налогообложения в случае, если объектом налогообложения являются доходы, уменьшенные на величину расходов» и областной закон «О размере налоговой ставки при применении упрощенной системы налогообложения в случае, если объектом налогообложения являются доходы», предусматривающий:

расширение перечня труднодоступных местностей (населенных пунктов) на территории Архангельской области в целях применения пониженных налоговых ставок по налогам, взимаемым в связи с применением налогоплательщиками упрощенной системы налогообложения при осуществлении ими видов экономической деятельности, соответствующих классу 47 «Торговля розничная, кроме торговли автотранспортными средствами и мотоциклами» Общероссийского классификатора видов экономической деятельности ОК 029-2014 (КДЕС Ред. 2);

улучшение положения налогоплательщиков, применяющих упрощенную систему налогообложения при осуществлении ими отдельных видов экономической деятельности, не связанных с розничной торговлей,

посредством корректировки условий применения пониженных налоговых ставок в части снижения с 70 до 50 процентов минимального объема общего дохода от реализации товаров (работ, услуг), являющихся результатом осуществления данными налогоплательщиками таких видов экономической деятельности.

Стоит отметить, что в связи с введением недружественными странами санкций в отношении Российской Федерации, наиболее пострадал крупный бизнес, в том числе предприятия-экспортеры.

По данным Северо-Западного таможенного управления количество субъектов МСП-экспортеров за 2021 год составило 126 хозяйствующих субъектов. Для поддержки экспортно ориентированных субъектов МСП в течении этого года и на следующих год предусмотрена субсидия на содействие в организации и осуществлении транспортировки продукции субъектов МСП, предназначенной для экспорта. На реализацию данной меры поддержки в 2022 году привлечено 3,0 млн. рублей.

В следующем году для поддержки регионального бизнеса предусмотрены гранты на поддержку предпринимательских и общественных инициатив в сфере туризма, гранты промышленным предприятиям на компенсацию части расходов по процентам по кредитам, предоставленным на пополнение оборотных средств, и займы предприятиям обрабатывающей промышленности, предоставляемые по линии ФРП.

4. Планируется ли Правительством Архангельской области в целях поддержки и развития туристической отрасли, которая пережила сложные времена из-за введения в предыдущих периодах ограничительных мер по недопущению распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19), и в связи с потребностью в увеличении объемов внутреннего туризма на территории Российской Федерации, рассмотреть вопросы введения механизма льготного софинансирования проектов по развитию внутреннего туризма и предоставления целевых займов с низкими процентными ставками (не более ключевой ставки ЦБ РФ) для стимулирования притока прямых инвестиций в реальный сектор экономики через создание отдельного фонда развития туризма на базе МКК «Развитие», а также вопросов, связанных со снижением арендной платы за землю для инфраструктурных объектов туристической деятельности?

На сегодняшний день в целях поддержки туристической отрасли Архангельской области реализуются региональные меры поддержки бизнеса:

1) для предпринимателей, осуществляющих деятельность в сфере туризма, с 1 января 2022 г. по 31 декабря 2024 г. установлена минимальная ставка при применении упрощенной системы налогообложения (1% – при объекте налогообложения «доходы», 5% – при объекте налогообложения

«доходы, уменьшенные на величину расходов»);

2) начинающим предпринимателям (субъектам МСП, созданным лицами до 25 лет включительно) в рамках реализации федерального проекта «Создание условий для легкого старта и комфортного ведения бизнеса» национального проекта предоставляются гранты на создание собственного дела в размере до 500 тыс. рублей, а для территорий АЗРФ до 1 млн. рублей;

3) фонд «МКК Развитие для субъектов МСП Архангельской области, осуществляющих деятельность в сфере туризма (классы 47.78.5, 49.39.11, 49.39.2, 55.1, 55.10, 55.2, 55.20, 56.1, 86.90.4, 91.02 по ОКВЭД)», предоставляет займы по программе «Туризм» по ставке, равной половине ключевой ставки Банка России (на сегодняшний день это 3,75 процента годовых) на срок до 2-х лет и сумму до 5,0 млн. рублей.

По программе «Туризм» в 2022 году выдано 3 займа на сумму 2,5 млн. рублей;

4) с 28 марта 2022 г. Фондом «МКК Развитие» внедрена новая программа микрокредитования «Программа 5-5-10» по предоставлению микрозаймов субъектам МСП, осуществляющим основные виды экономической деятельности в приоритетных направлениях экономики Архангельской области (включая ОКВЭД 79.1 Деятельность туристических агентств и туроператоров) по льготной ставке 10,0 процентов годовых на срок до 5 лет и сумму до 5 млн. рублей;

5) предоставление поручительств АО «РГО Архангельской области» по льготной ставке 0,5 процентов годовых от суммы поручительства (сфера туризма является льготной категорией при получении гарантийной поддержки).

С точки зрения стимулирования притока инвестиций в сферу туризма в настоящее время приоритетное внимание уделяется привлечению средств из федерального бюджета, в том числе конкурсу грантов на поддержку предпринимательских и общественных инициатив в сфере туризма в рамках национального проекта «Туризм и индустрия гостеприимства» (далее – нацпроект). На 2023 год из федерального бюджета в рамках нацпроекта привлечено 83,4 млн. рублей, в I квартале 2023 г. планируется организация регионального конкурса среди предпринимателей.

Дополнительных мер поддержки предпринимателей в рамках государственной программы «Культура Русского Севера» не предусмотрено.

5. Главным инструментом налогового стимулирования инвестиций является инвестиционный налоговый вычет, который введен в федеральном налоговом законодательстве еще в 2017 году, однако данный налоговый инструмент (новый налоговый механизм с большой долей влияния на налоговые обязательства организаций) не является привлекательным для

инвесторов, ввиду существующих ограничений по его применению как на федеральном, так и на региональном уровнях. Планируются ли расширение сферы применения инвестиционного налогового вычета в областном законодательстве с учетом возможностей, предоставленных Налоговым кодексом Российской Федерации в целях повышения привлекательности данного налогового механизма для стимулирования инвестиций на территории Архангельской области?

На территории региона применение института инвестиционного налогового вычета, предусмотренного статьей 286¹ Налогового кодекса Российской Федерации (далее – ИНВ, НК РФ), регламентируется нормами областного закона от 24 июня 2009 г. № 52-4-ОЗ «О налоговых льготах при осуществлении инвестиционной деятельности на территории Архангельской области» (далее – областной закон от 24 июня 2009 г. № 52-4-ОЗ).

С 1 января 2022 г. расширен перечень налогоплательщиков, имеющих право на основании статьи 6 областного закона от 24 июня 2009 г. № 52-4-ОЗ на применение ИНВ в части расходов на основные средства, организациями, осуществляющими виды экономической деятельности, соответствующие классу 72 «Научные исследования и разработки» Общероссийского классификатора видов экономической деятельности ОК 029-2014 (КДЕС Ред. 2).

С 1 января 2022 г. статьей 6.1 областного закона от 24 июня 2009 г. № 52-4-ОЗ расширена сфера применения ИНВ в части расходов организаций на научные исследования и (или) опытно-конструкторские разработки.

Необходимость доработки новых механизмов ИНВ будет определяться по результатам анализа их применения налогоплательщиками.

В настоящее время рассматриваются вопросы дальнейшего расширения на территории региона сферы применения ИНВ:

во взаимодействии с минсвязью АО прорабатываются изменения в статью 6 областного закона от 24 июня 2009 г. № 52-4-ОЗ, предусматривающие право на применение ИНВ, установленного в части расходов организации, указанных в подпунктах 1 и 2 пункта 2 статьи 286¹ НК РФ и понесенных в отношении объектов основных средств, определенных в соответствии с абзацем первым пункта 4 статьи 286¹ НК РФ, налогоплательщиками, осуществляющими виды экономической деятельности, соответствующие классу 61 «Деятельность в сфере телекоммуникаций» Общероссийского классификатора видов экономической деятельности ОК 029-2014 (КДЕС Ред. 2);

во взаимодействии с минобразованием АО прорабатываются изменения в областной закон от 24 июня 2009 г. № 52-4-ОЗ, предусматривающие право налогоплательщиков на применение ИНВ,

установленного в части расходов организации, указанных в подпункте 9 пункта 2 статьи 286¹ НК РФ и понесенных в отношении имущества (включая денежные средства), безвозмездно переданного образовательным организациям, реализующим основные профессиональные образовательные программы.

6. Планируется ли продление налоговых льгот по налогу на имущество организаций в связи с возросшей кадастровой стоимостью объектов коммерческой недвижимости в 2022 году?

Областным законом от 8 декабря 2021 г. № 514-30-ОЗ «О внесении изменений в статью 2 областного закона «О внесении изменений в отдельные областные законы в сфере налогов» в части объектов недвижимого имущества, указанных в подпунктах 1 и 2 пункта 1 статьи 1.1 областного закона от 14 ноября 2003 г. № 204-25-03 «О налоге на имущество организаций», принадлежащих организациям, применяющим специальные налоговые режимы, при условии, что суммарная общая площадь принадлежащего им имущества не превышает 300 кв. метров, на 2022 год установлена пониженная ставка налога на имущество организаций в размере 0,3%, а в части указанных объектов, суммарная общая площадь которых превышает 900 кв. метров – 0,7%.

В Правительство Архангельской области обращения субъектов МСП об оказании содействия в снижении налоговой нагрузки по имущественным налогам на 2023 год не поступало.

В целях принятия обоснованного решения по вопросу продления на 2023 год льгот по налогу на имущество организаций необходимо провести анализ эффективности введенных льгот на 2022 год, в том числе прогнозируемых размер выпадающих доходов областного бюджета.

7. Планируется ли на территории Архангельской области создание новой арктической территории опережающего развития (ТОР), какая работа ведется Правительством Архангельской области в этом направлении?

По итогам рабочей поездки Министра Российской Федерации по развитию Дальнего Востока и Арктики А.О. Чекунова в город Архангельск 21-22 июля 2022 г. принято решение о проработке вопроса по созданию территории опережающего социально-экономического развития (далее – ТОР) на территории муниципальных образований Архангельской области, входящих в состав Арктической зоны Российской Федерации.

В рамках проработки вопроса создания ТОР осуществляется работа по привлечению потенциальных резидентов ТОРа. Также в адрес АО «Корпорация развития Дальнего Востока и Арктики» направлена информация о земельных участках, которые планируется включить в ТОР

в соответствии со сформированным перечнем инвестиционных проектов, планируемых к реализации потенциальными резидентами.

17-18 октября 2022 г. состоялся визит в Архангельскую область первого заместителя Министра Российской Федерации по развитию Дальнего Востока и Арктики Г.Г. Гусейнова и управляющего директора АО «Корпорация развития Дальнего Востока и Арктики» М.В. Перовой по вопросу формирования ТОР в Архангельской области. По итогам визита были рассмотрены потенциальные резиденты ТОРа.

По результатам визита представители Минвостокразвития России предложили изменить подход к формированию ТОР и сосредоточиться на одном участке с целью обеспечения его за счет федеральных средств необходимой инфраструктурой и привлечением на него нескольких резидентов ТОР.

В настоящий момент Правительством Архангельской области ведется отбор потенциальной площадки для ТОР и работа по привлечению резидентов на данную площадку.
